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【易错点归纳】
易错点1：声音的产生和传播
易错点2：判断声源
易错点3：声速与介质种类有关
易错点4：有关声速计算
易错点5：音调、响度和音色的区别和联系
易错点6：控制噪声的途径
【易错点专题训练】
易错点1：声音的产生条件
声音是由物体振动产生的，振动停止，发声停止，之前产生的声音仍在传播。“振动”不能写成“震动”。声音的传播需要介质，真空不能传声，但是物体在真空可以振动。判断传播的介质只需判断声源和接收声音的物体（主要是人）之间的物质种类。
1．唐诗《枫桥夜泊》中的诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”中的钟声是因为钟受到僧人的撞击产生        发出的，客船上的人能辨别出传来的是“钟声”，钟声是通过          传到人耳的。
【答案】     振动     空气
【详解】[1]声音是由物体振动产生的，所以钟受到僧人的撞击产生振动发出声音。
[2]声音的传播需要介质，钟声是通过空气传到人耳的。
2．如图所示，将一把金属叉子拴在一根约1m长的线的中间把线的两端分别缠绕在双手的食指上，缠绕多圈，等它垂下把线拉直时，你就可以听到敲钟似的响声。声音是由      发声，声音主要通过      传递到人耳。
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【答案】     振动     线和手指（固体）
【详解】[1][2]人听到了响声，说明有发声体和介质，声音是由金属叉子撞击到物体上发生振动而产生的，叉子的振动引起线的振动，最后引起鼓膜振动，所以，声音是由物体振动发声，声音主要通过线和手指（固体）传递到人耳。
3．宋词《解语花•上元》中写道“箫鼓喧，人影参差，满路飘香麝”，其中“箫鼓喧”是由于发声体            产生的，“箫鼓”声音通过            传入人耳。
【答案】     振动     空气
【详解】[1]声音是由物体振动产生，“箫鼓喧”是由于箫鼓的振动产生的。
[2]声音的传播需要介质，“箫鼓”声音通过空气传入人耳。
4．（1）如图（1），用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球被弹起，此实验中乒乓球的作用是      ，便于观察。在实验操作过程中，小丽同学采用：先将音叉离开乒乓球一定距离敲击音叉，然后再靠近乒乓球，观察现象；小刚同学采用：先将音叉贴近乒乓球，然后再敲击音叉，观察现象。你认为两个同学的操作合理的是      ，说明理由      ；
（2）如图（2），两个完全相同的音叉放在水平桌面上，小槌敲响右边的音叉，左边的音叉也会发声，此实验说明      （选填“桌面”、“小槌”或“空气”）可以传声；
（3）若把这两个实验移到月球上去做，不能看到泡沫塑料球被弹起的是图      ，原因是      。
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【答案】     将不易观察的音叉的振动转化为乒乓球的弹起     小丽     见解析     空气     （2）     月球上是真空，真空不能传声
【详解】（1）[1]发声的音叉振动的幅度非常小，不容易看到，可以用乒乓球接触正在发声的音叉，如果乒乓球被弹开，说明音叉在振动，通过乒乓球可以将音叉的微小振动放大，使现象更易于观察。
[2][3]小丽的做法能说明声音是由物体振动产生的；小刚的方法分不清到底是音叉振动使乒乓球被弹开，还是在敲击音叉时乒乓球在振动，不能得出声音是由物体振动产生的。
（2）[4]左右两个音叉之间是空气，敲击右边音叉，左边音叉发声并且把乒乓球弹起，说明空气可以传声。
（3）[5][6]月球是真空，真空不能传声，所以图（2）中右边音叉的振动不会传到左边的音叉，因此乙图不会观察到乒乓球被弹开；对于图（1），敲击音叉，音叉会振动，可以把乒乓球弹开，与有无空气无关。
易错点2：判断声源
主要在考查判断空气柱振动产生声音，空气柱长度变化，会改变音调。如装有水的玻璃瓶（未装满），对着瓶口吹气，是空气柱产生的声音；敲击瓶身是玻璃瓶产生的声音。
1．某演奏家正在吹笛子，笛声的声源是           （选填“笛管”或“空气柱”），乐器发出的声音是通过           传到听众耳朵的。
【答案】     空气柱     空气
【详解】[1][2]笛声是由内部形成的空气柱振动发声的。声音的传播需要介质，乐器发出的声音是经由空气传入人耳。
2．如图所示，相同的瓶子里装入了不同的水量，用棒敲击瓶子时，可发出不同音调，发出的声音音调从左至右是        （选填“升高”、“降低”或“不变”）。用嘴对准瓶口吹气，这些声音是由        （选填“空气柱”或“水和瓶”）振动发出的。
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【答案】     升高     空气柱
【详解】[1]用棒敲击瓶子时，瓶子和水振动发出声音，且瓶内的水越多时，越难振动，即振动的频率越低，相应的音调越低；故图中发出的声音音调从左至右是依次升高。
[2]用嘴对准瓶口吹，振动的物体是空气柱，故声音是由空气柱的振动产生的。
3．如图，在筷子上捆一些棉花，做成一个活塞，竹管的C处开有小孔，用嘴吹竹管A端，哨音是      振动产生的，活塞从B处向C处运动时，发出的声音的音调      。（选填“逐渐变高”或“逐渐变低”）。
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【答案】     空气柱     逐渐变高
【详解】[1]声音是由物体振动产生的，因此哨音是由空气柱的振动产生的。
[2]活塞从B处向C处运动时，空气柱的长度变短，振动越来越快，频率越来越高，因此哨声的音调逐渐变高。
4．自己来制作“水瓶琴”，如图所示，在8个相同的水瓶中，灌入质量不同的水，水面的高度不等。可以用两种方法使它发声：(1)拿小棒用相同的力敲击它们，可以发出不同的音调；(2)用嘴依次吹瓶口，也可以发出不同音调的声音。关于这两种方法发出声音的声源，下列说法中正确的是（　　）
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A．方法(1)中是小棒	B．方法(1)中是瓶中的水
C．方法(2)中是嘴	D．方法(2)中是瓶中的空气柱
【答案】D
【详解】AB．拿小棒敲击瓶子时，振动的物体是瓶子和水，瓶中盛水越多，瓶子和水的质量越大，越难振动，音调越低，声源是瓶子和水。故AB错误；
CD．当用嘴依次吹瓶口，振动的物体是空气柱，瓶中盛水越多，空气柱越短，越容易振动，频率越快，音调越高，声源是瓶中的空气柱。故C错误，D正确。
故选D。
易错点3：声速与介质种类有关
声速的大小与介质的种类有关，一般V固>V液>V气，敲击一根水管，在距离适当的另一端可能听到2次或3次声音。根据听到声音的时间差可计算出在介质中传播的速度。
1．古代士兵为了及时发现敌人的骑兵，常把耳朵贴在地面上听，下列说法正确的是 （　　）
A．马蹄踏在地面上时，地面发声较轻
B．马蹄声不能沿地面传播
C．马蹄声不能沿空气传播
D．大地传声速度比空气传声速度快
【答案】D
【详解】A．马蹄踏在地面上时，由于马跑的很快，力量比较大，振动幅度大，声音的响度也很大，故A错误；
BC．声音可以在固体和气体中传播，故BC错误；
D．声音在固体中传播速度比在气体中快，所以马蹄声在大地中的传播速度比在空气中快，故D正确。
故选D。
2．在一个长1020m注满水的铸铁水管的一端敲一下，在另一端听到三次声音，第一次声音同第二次间隔0.48s，第二次声音与第三次间隔2.32s，已知当时空气中的声速为340m/s，则铸铁中的声速为（　　）
A．5100m/s	B．5600m/s	C．4800m/s	D．4300m/s
【答案】A

【详解】由得，声音在空气中的传播时间


根据题意可知，听到三次声音，第一次声音（铁）同第二次声音（水）间隔0.48s，第二次声音（水）与第三次声音（空气）间隔2.32s，所以，在铸铁中的传播时间


铸铁中的声速


故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。



3．一根长铁管的长度为，小华在长铁管的一端敲一下，小红在铁管的另一端听到两次声音，已知声音在空气中的传播速度为，在铁中的传播速度为。求：
（1）小红听到第一次声音是由        传来的，第二次声音是由        传来的；
（2）小红听到两次声音的时间间隔为多少？      
【答案】     铁管     空气     0.7s
【详解】（1）[1][2]因为声音在固体中传播速度最快，其次是液体，最后是空气，所以第一次声音是由铁管传来的，第二次声音是由空气传来的。

（2）[3]由得，声音在空气中传播时间为


声音在铁管中的时间为


两次声音间隔的时间为


4．帅帅同学在一根长为884m的实心金属直管的一端用力敲击一下，在另一端的小丽同学先后听到两次声音，第一声是通过        （选填“固体”或“气体”）传来的，再经过2.43s听到第二声；声音在金属管内传播的速度是        m/s。（声音在空气中的速度是340m/s）
【答案】     固体     5200
【详解】[1]在一根长为884m的实心金属直管的一端用力敲击一下，声音通过金属和空气都能传播，因为声音在固体中的传播速度大于在空气中的传播速度，在另一端的小丽同学先后听到两次声音，第一声是通过固体传来的，第二声是气体传来的。

[2]由得，声音在空气中传播的时间是


声音在金属管内传播的时间
t1＝t-∆t=2.6s-2.43s=0.17s
声音在金属管内传播的速度


5．一位同学用力敲击铁管的一端，另一位同学在铁管的另一端听到一声敲击声后，经过0.5s又听到一声敲击声，当时的气温为15℃。（声音在铁管的传播速度为5200m/s）
（1）试用学过的知识解释为什么会听到两次声音？
（2）请帮他们计算出铁管的长度。
【答案】（1）见解析；（2）182m
【详解】解：（1）声音在固体的传播速度最快，在气体中传播速度最慢。声音在铁中比在空气中传播快，当在铁管一端敲击时，声音就会从铁管和空气两种介质里传播，所以会听到两次声音。
（2）设铁管长度为s，由题意可知




s=182m
答：（1）见解析；
（2）铁管的长度是182m。
易错点4：有关声速计算
利用回声可以测定海底深度、冰山距离、敌方潜水艇的远近。测量方法是：测出发出声音到受到反射回来的声音讯号的时间t，查出声音在介质中的传播速度v，则发声点距物体S=vt/2；
利用超声波测量汽车的速度。
1．海岭又称海底山脉，一般在海面以下。如图所示是对某海岭进行勘测，勘探船停在该海岭底部的A处正上方并向海底发出声呐，4s后收到回波信号。之后勘探船沿直线行驶到达海岭最高点B处正上方，用时2h。到达B处正上方停下后，该船再次向海底发出声呐，经2s后收到回波信号。已知声呐在海水中的传播速度为1500m/s，A、B两处水平相距10km。求：
（1）勘探船从A处上方行驶到B处上方的平均速度?
（2）海底A处的深度?
（3）B处比A处高多少米?
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【答案】（1）；（2）3000m；（3）1500m
【详解】解：（1）勘探船从A处上方行驶到B处上方的平均速度



（2）由得，海底A处的深度


（3）海底B处的深度


B处比A处高
sA-sB=3000m-1500m=1500m

答：（1）勘探船从A处上方行驶到B处上方的平均速度是；
（2）海底A处的深度是3000m；
（3）B处比A处高1500m。



2．我国“探索一号”科考船携“奋斗者号”载人潜水器（如图所示）进行海洋科考作业，到达某海域静止时，第一次用声呐从海面向海底发出超声波，经过声呐接收到回声信号。然后“奋斗者号”载人潜水器从海水表面再次向海底发出超声波同时开始匀速下降后听到回声。求：（声音在海水中的传播速度为）
（1）声呐发出的声音传播的路程；
（2）该海域的深度；

（3）“奋斗者号”载人潜水器下潜的平均速度是多少。
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【答案】（1）22515m；（2）11257.5m；（3）1m/s
【详解】解：（1）声呐发出的声音传播的路程为
s=vt=1500m/s×15.01s=22515m
（2）该海域的深度为


（3）“奋斗者号”载人潜水器从海水表面再次向海底发出超声波，声呐发出的声音传播的路程为
s′=vt′=1500m/s×15s=22500m
“奋斗者号”载人潜水器下潜的深度


“奋斗者号”载人潜水器下潜的平均速度


答：（1）声呐发出的声音传播的路程是22515m；
（2）该海域的深度是11257.5m；
（3）“奋斗者号”载人潜水器下潜的平均速度是1m/s。

3．一辆汽车以15m/s的速度在平直的公路上匀速行驶时发现前方有一面山崖，汽车开始鸣笛，经过2.5s司机听到回声，已知声音在空气中的传播速度为 求：
（1） 鸣笛时，汽车距山崖的距离。
（2） 司机听到回声是，汽车离山崖的距离。
【答案】（1）443.75m；（2）406.25m

【详解】解：（1）由可得，司机听到回声时，汽车运动的路程为



由可得，司机听到回声时，声音传播的距离为


则鸣笛时，汽车距山崖的距离为


（2）司机听到回声时，汽车距山崖的距离为


答：（1）鸣笛时，汽车距山崖的距离为443.75m；
（2）司机听到回声是，汽车离山崖的距离为406.25m。
4．如图所示，长度为160m的火车在水平的轨道上匀速行驶，在从山崖驶向大桥的过程中，火车头距离桥头200m处鸣笛，鸣笛5s后，火车头到达桥头，此时车头的司机听到来自山崖的回声，听到回声40s后，车尾驶过桥尾。（声音在空气中的传播速度为340m/s）。求：
（1）火车的速度；
（2）大桥的长度；
（3）桥头到山崖的距离。
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【答案】（1）40m/s；（2）1440m；（3）950m
【详解】解：（1）从鸣笛到桥头，路程为s1＝200m，时间为t1＝5s，故火车速度为


（2）过桥时间为t2＝40s，路程为
s2＝v1t2＝40m×40s＝1600m
故大桥的长度为
s桥＝s2－s车＝1600m－160m＝1440m
（3）声音传播的距离为
s声＝v声t1＝340m/s×5s＝1700m
故桥头到山崖的距离为


答：（1）火车的速度为40m/s；
（2）大桥的长度为1440m；
（3）桥头到山崖的距离为950m。
5．研学活动中，小明跟随地质队探索大自然的奥秘。一山谷的两旁都是峭壁，小明和地质员测量出山谷的宽度为340m。然后他在山谷内敲打石块，0.5s后他听到从左边峭壁反射回来的第一次回声。如图所示，这是小明绘制的声音传播路径简图。（当时的声速为340m/s）求：
（1）敲石处到左边峭壁的距离；
（2）从敲打时到小明听到从右边峭壁反射回来第二次回声时所经历的时间。
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【答案】（1）85m；（2）1.5s
【详解】解：（1）声音传播到左边峭壁的时间


敲石处到左边峭壁的距离


（2）敲石处到右边峭壁的距离


声音由敲石处到右边峭壁所用时间


声音由敲石处到右边峭壁所用时间与声音从右边峭壁到敲石处所用时间相同，所以在敲石处听到第二次回声的时间


答：（1）敲石处到左边峭壁的距离是85m；
（2）从敲打时到小明听到从右边峭壁反射回来第二次回声时所经历的时间是1.5s。

6．为了监测超速行驶这种违法行为，公路上常常设置有超声波测速仪。如图为某公路直线路段的一处测速仪，测速仪能发射和接收超声波。当行驶的小汽车与测速仪距离为45m时（如图甲），测速仪向小汽车发出超声波，超声波“追上”小汽车时，小汽车刚好运动到B点（如图乙），测速仪从发出超声波到接收反射回来的超声波共用时0.3s。已知此路段限速为80km/h，超声波的速度为340m/s。求：
（1）超声波在0.3s内传播的距离；
（2）图乙中小汽车运动的路程s；
（3）小汽车在此路段是否超速。
[image: @@@f293f74a-aa5e-43e6-9ff6-f7a9a0511d34]
【答案】（1）102m；（2）6m；（3）超速

【详解】解：（1）由可得超声波0.3s传播的距离



（2）测速仪与小汽车距离等于超声波传播距离的一半，即


小汽车运动的路程


（3）小汽车通过路程s所用时间


小汽车的速度



由可知，小汽车在此路段超速了。
答：（1）超声波在0.3s内传播的距离是102m；
（2）图乙中小汽车运动的路程是6m；
（3）小汽车在此路段超速了。
7．交通部门常用测速仪来检测车速。测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速（如图甲）。某次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，x表示超声波与测速仪之间的距离。则：（假设超声波的速度为340m/s，且保持不变）
（1）测速仪两次发射超声波的时间间隔是        s；
（2）汽车接受到第一声超声波时，距离测速仪        m；
（3）该被测车的速度是多少         ？（计算结果保留一位小数）
[image: @@@d1a7ead5-0ffd-4468-a5a4-c513d28c883f]
【答案】     1.00     54.4     14.2m/s
【详解】（1）[1]由图乙知，第一次发射超声波是在0s，第二次发射超声波是在1.00s，两次超声波的时间间隔是1.00s。
（2）[2]由图乙知，第一次发射超声波用时0.16s到达汽车处，汽车此时与测速仪的距离


（3）[3]由图乙知，第二次发射超声波到达汽车处用时


此时汽车与测速仪的距离


汽车在两次遇到超声波的间隔时间内通过的距离


汽车两次遇到超声波的间隔时间为


汽车的速度


易错点5：音调、响度和音色的区别和联系
音色一般用来辨别不同物体发出的声音；一般出现按压不同位置、调松紧程度等时改变的是音调，出现用小大小不同的力敲击或击打改变的是响度。通过波形图判断声音的特性，口诀“音调看横向，响度看纵向，音色看形状”
1．音乐厅正在举行音乐会，一男中音正在放声高歌，一女高音为其轻声伴唱，又有多种乐器伴奏，则男中音的           比女高音的大，我们仍能区分不同的乐器，依据的是不同乐器的           不同。（均选填“音调”“响度”“音色”）
【答案】     响度     音色
【详解】[1]男中音在放声高歌，声带振动幅度大，声音的响度大。
[2]不同的乐器发出的声音的特色不同，是因为它们的音色不同。
2．古筝是一种弦乐器，演奏者用手拨弦，使弦      发出声音；古筝和琵琶合奏《春江花月夜》时，人们能分辨出古筝和琵琶演奏的声音，主要是依据声音的      不同；古筝校音时把弦调紧点，是为了升高      （选填“音调”“响度”或“音色”）。
【答案】     振动     音色     音调
【详解】[1]声音是由物体的振动产生的，古筝是一种弦乐器，演奏者用手拨弦，使弦振动发出声音。
[2]古筝和琵琶的材料和结构不同，演奏发出的声音的音色不同，因此人们能分辨出古筝和琵琶演奏的声音，主要是依据声音的音色不同。
[3]古筝校音时把弦调紧点，弦振动变快，振动频率变大，发出声音的音调变大，因此是为了升高音调。
3．如图所示，2022年1月26日航天员叶光富在空间站用葫芦丝演奏《月光下的凤尾竹》的情景。“葫芦丝”是靠空气柱           发声的；按不同的孔，可以改变声音的           ；人们只听声音就能根据声音的           （选填“响度”“音调”或“音色”）分辨出这是用我国传统乐器“葫芦丝”弹奏的。
[image: @@@5f75f772-3037-4316-8c56-f92d9209ecef]
【答案】     振动     音调     音色
【详解】[1]声音是由于物体振动产生的，所以“葫芦丝”是靠空气柱振动发声的。
[2]声音的音调与声源的振动频率有关，按不同的孔，改变了葫芦丝中空气柱的长度，从而改变空气柱的振动频率，所以按不同的孔，可以改变声音的音调。
[3]听音辨物利用的是不同物质由于材料和构造的不同，导致发出声音的音色一般不同，所以人们只听声音就能根据声音的音色分辨出这是用我国传统乐器“葫芦丝”弹奏的。
4．班级组织的迎新年联欢会上，小凯弹奏了一首吉他曲，吉他声是由弦的发出的。若小凯调节了吉他弦的松紧度           （选填“音色”、“响度”或“音调”）。智能手机有一个功能叫“智慧语音”，它可以通过识别声音实现对手机解锁，该系统主要是根据声音            （选填“音调”、“音色”或“响度”）这一特征来工作的。
【答案】     音调     音色
【详解】[1]小凯调节了吉他弦的松紧度，改变吉他弦振动的频率，改变的是吉他声的音调。
[2]音色由发声体的材料和结构决定。智能手机可以通过识别声音的音色实现对手机解锁。
5．如图是文艺中国2023年新春特别节目交响乐《春节序曲》的演奏情景，它将人们的喜悦心情表现得淋漓尽致，其中小提琴发出的声音是由于琴弦       产生的；上课的时候，有些老师使用扩音器是为了改变声音的       （选填“音调”、“响度”或“音色”）。如图所示是几种声音输入到示波器上时显示的波形，其中响度相同的是       。
[image: @@@f3bc2310-7f6e-4158-a89f-24c4959da7de]
【答案】     振动     响度     甲丙
【详解】[1]声音是由物体的振动产生的，小提琴发出的声音是由于琴弦振动产生的。
[2]声音的大小叫响度，响度与发声体的振幅和距离声源的远近有关，使用扩音器是为了改变声音的大小，即声音的响度。
[3]甲和丙两种波形的振幅是相同的，因此它们的响度是相同的。

6．下列做法中不能使音调发生改变的是（　　）
A．调节弦乐器上弦的松紧
B．在音乐瓶中灌入不同高度的水
C．用力敲大鼓
D．吹笛时手指按住不同的笛孔
【答案】C
【详解】A．弦乐器振动的频率和弦的长短、粗细、以及松紧程度有关，因此调节弦乐器上弦的松紧，能使音调发生改变，故A不符合题意；
B．由于瓶子中装有水的多少不同，导致敲击时，振动快慢就不同，水少的振动快，振动的快慢影响声音的音调，故调节下瓶中水的高度是为了改变音调，故B不符合题意；
C．用力敲击大鼓，增大鼓面振动的幅度，从而会增大响度，不能改变音调，故C符合题意；
D．吹笛子发出的声音，是由笛子内部空气柱振动产生的，笛声主要是通过空气传到人耳的；用手指按住不同的孔，改变了里面空气柱的长度，从而改变了声音的音调，故D不符合题意。
故选C。
7．物理上常用声波的波形图反映声音的特点。如图所示，为甲、乙两个音叉振动时发出声音的波形图（振幅大小相同），下列判断正确的是（　　）
[image: @@@50c9ce2a-9a77-4bb3-acca-7f0fd0017d37]
A．甲音叉比乙音叉振动得慢	B．甲音叉比乙音叉发声的音调高
C．甲、乙两音叉发声的频率相同	D．甲音叉发声的响度比乙音叉发声的响度大
【答案】B
【详解】A．由波形图可知，相同的时间内甲音叉振动的次数多，甲音叉振动快，故A错误；
B．振动越快，音调就越高，甲音叉比乙音叉振动快，甲音叉发声的音调高，故B正确；
C．发声的频率表示发声体振动的快慢，甲音叉振动快，甲音叉发声的频率高，故C错误；
D．发声体的振幅影响响度的大小，两个音叉振动幅度相同，所以响度相同，故D错误。
故选B。
8．下列是同一示波器显示的声波波形图，说法正确的是（　　）
[image: @@@75255b94-8c7b-4960-a9e5-c2de60ff7ef9]
A．甲、乙的音调和响度相同	B．甲、丙的音调和响度相同
C．甲、丁的音调和响度相同	D．丙、丁的音调和响度相同
【答案】C
【详解】A．从图中可以看出，相同时间内，甲和乙振动的振幅相同，频率不同，所以甲、乙的响度相同，音调不同，故A错误；
B．从图中可以看出，相同时间内，甲和丙振动的频率相同、振幅不同，所以甲、丙的音调相同，响度不同，故B错误；
C．从图中可以看出，相同时间内，甲和丁振动的频率相同、振幅相同，所以甲、丁的音调和响度相同，故C正确；
D．从图中可以看出，相同时间内，丙和丁振动的频率相同、振幅不同，所以丙、丁的音调相同，响度不同，故D错误。
故选C。
易错点6：控制噪声的途径
从环保角度，凡是妨碍人们正常工作、学习、休息以及对将要听到的声音产生干扰的声音都是噪声，因此乐音有时也是噪声。控制噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处。特别注意路边监测噪声等级的装置不能控制噪声。
1．噪声是当今社会四大污染源之一，下列关于声音的说法正确的是（　　）
A．“钟鸣磬响”的故事说明声音可以产生共鸣，钟声不可能成为噪声
B．伐木工人戴耳罩是在传播过程中减弱噪声
C．禁鸣喇叭是在声源处控制噪声；
D．20Hz-20000Hz的声音不可能成为噪声
【答案】C
【详解】A．生活中噪声的定义为：凡是影响人们工作和休息的声音全都属于噪声，因此钟声也可能成为噪声，故A错误；
B．伐木工人戴耳罩，阻止声音传播进人的耳朵，是在人耳处减弱噪声的，故B错误；
C．禁鸣喇叭，是阻止声音的产生，是在声源处减弱噪声，故C正确；
D．20Hz-20000Hz在人耳的听觉范围内，所以有可能成为噪声，故D错误。
故选C。
2．噪声监测是城市环境保护的重要内容，许多城市道路旁设有噪声监测设备，该设备          （选填“能”或“不能”）减弱噪声；当人们感觉室外的噪声过大时，习惯于关闭门窗，从声学角度讲，这是在          减弱噪声；为了减小修理桌子时的敲击声，在被敲的地方垫一块抹布，这是在          减弱噪声。
【答案】     不能     传播途中     声源处
【详解】[1]噪声监测设备只能监测噪声的大小，没有减弱噪声的作用。
[2]根据减弱噪声的途径可知，从声学角度讲，关闭门窗是在传播过程中减弱噪声。
[3]根据减弱噪声的途径可知，为了减小修理桌子时的敲击声，在被敲的地方垫一块抹布，这是在声源处减弱噪声。
3．学校最近举行了防震安全疏散演练，地震会产生        （选填“次”或“超”）声波。警报声之所以能传播很远的距离，是因为它的        （选填“音调”或“响度”）大。有些同学感觉警报声刺耳，用手捂住耳朵，这是在       处减弱噪声。
【答案】     次     响度     人耳
【详解】[1] 人耳的听觉范围是20Hz~20000Hz，其中高于20000Hz的声波是超声波，低于20Hz的声波叫做次声波；许多自然灾害，例如风暴、飓风、火山爆发、地震、海啸等都会发出次声波，所以地震前人耳听不到次声波，人们不能感知到。
[2] 响度指声音的大小，与振幅有关，响度越大，传播越远，警报声之所以能传播很远的距离是响度大的原因。
[3] 减弱噪声的途径有：在声源处减弱噪声，在传播过程中减弱噪声，在入耳处减弱噪声；用手捂住耳朵是在人耳处减弱噪声。
4．老师在教室外能“闻其声而知其人”，这是因为同学们的           不同；在医院附近常有如图所示的警示牌，这种保持肃静的做法属于在           处减弱噪声。
[image: @@@ddd2911d-ca67-4bbb-9892-a030e4f78532]
【答案】     音色     声源
【详解】[1]因为每个人的发声声带结构不同，所以我们可以根据声音的音色辨别是谁。
[bookmark: _GoBack][2]在医院的走廊和病房通常悬挂“肃静”的警示牌，这种让人们保持肃静不要说话的做法属于在声源处减弱噪声。
[image: ]
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